

# 今年扫墓大军提前出现

本报讯(晚报记者 黄孝萍) 没想到周末有这么多人来,一般3月中旬才会迎来扫墓高峰,今年感觉扫墓潮提前了。昨天,从锡城一些墓区了解到,今年不少市民从2月底就开始陆续扫墓了,最近两个周末去扫墓的人不少。据预计,经过三年疫情,今年扫墓人数将高于往年,需要市民配合实行错峰出行和文明祭扫。

昨天一早,在青龙山公墓看到,顾先生和几名家属在亲人墓前寄托哀思,他们将一瓣瓣菊花撒在墓前,喃喃细语。“我们家老人是去年去世的,属于新坟,按无锡规矩要早一点上坟”,顾先生表

示,兄弟姐妹几个人说好,约着早点来。“哥哥,你安息吧!我们明年还会再来看你的”,市民张女士则是带着父亲和儿子一起来为逝去的哥哥扫墓。她介绍,哥哥一辈子没有结婚生子,因为带着父亲一起来,特意趁周末儿子休息,全家开车来祭扫。有的市民则表示,担心甲流之类不方便,另外今年清明小长假只放一天,提前扫墓可以避免拥挤。

据了解,无锡各大公墓的扫墓人群已陆续启动,多位工作人员均表示,今年市民扫墓相当早。青龙山公墓4日扫墓人比较多,工作人员估计扫墓人数在1万人以

上,该公墓其实从2月底就开始出现了首波扫墓小高峰。“往年的扫墓高峰要在3月中旬,今年提前了近三周”,工作人员表示,他们最近周末都早早来到墓区巡逻。梅园公墓则在5日迎来了一波高峰,昨天上午8:30左右,墓区停车场已基本停满。另外湖景公墓、陈漕湾公墓也有市民陆续前往扫墓。

不少业内人士表示,疫情三年,积攒了不少扫墓需求。尤其是上海等周边地区的人群,祖辈葬在无锡,三年没能过来,最近已开始陆续前来扫墓。“像一些港澳和海外的人士也陆续打电话来了

解今年是否需要预约,表达了要回无锡扫墓的想法。”一位工作人员表示。今年过年比较早,出了正月,不少市民就开始扫墓了。过了6日的惊蛰节气,则进入了传统扫墓季。

业内人士预计下周开始扫墓人群会更多,而19日无锡的马拉松赛事也会对墓区交通有一定影响,市民最好错峰出行。据介绍,公墓数最多的青龙山公墓今年会开辟扫墓专线专道,实现公交先行。但有市民表示,工作日扫墓的人群以老年人为主,而扫墓专线又只在周末开放。这样的话,有不少人都要等子女周末一起开车去

墓区,加剧周末拥堵,建议工作日上午也能有几班扫墓专线车方便老年群体。

昨天在墓区看到,有草坪烧成漆黑一片,工人们正用割草机铲掉焦化的草地,准备重新撒下草籽复绿。工作人员介绍,最近天干物燥,焚化桶中的火星飘出,瞬间烧着草坪。“不少墓地都种着松树,每年都要烧掉好些树木”,工作人员表示,现在市民的安全意识比以前好很多,会自带焚化炉或使用墓区焚化桶,但明火进入墓区,仍有许多不可控因素,建议市民不要带火种进入墓区,多用鲜花等进行文明祭扫。

## 气温上升

3月5日,市民在太湖新城游玩。

当日,锡城天气继续晴好,最高气温达到了21.1℃。据市气象台预报,未来几天,我市都以晴到多云天气为主,气温快速回升,最高气温将上升至25℃以上。

(还月亮 摄)



## 青海海东客 锡城取“法经”

本报讯 2月27日-3月5日,青海民和县司法局一行13人到访滨湖学习考察平安建设、法治建设及司法行政等工作。

据了解,2022年8月,滨湖率领“法助民和”法律服务团来到青海省海东市民和县,开展为期半个月的法治讲座、法律咨询、业务培训等法律服务,开启了锡城首个东西协作公共法律服务重点项目,在两地引领了很好的对口支援合作交流典范效应。阳春三月,民和县的一批司法行政工作人员、骨干律师和基层法律工作者不远千里取“锡经”,赴滨湖区开展参观学习、实地介绍、座谈交流等学习考察工作,直观详细了解滨湖区法治建设方面的经验与做法。(甄泽)

## 去年新增造林2367.2亩 植树节即将到来 这周末一起添新绿

本报讯 又是一年春光好,植树造林正当时。无锡市自然资源和规划局、市绿委办将于3月12日在锡山区斗山开展以“履行植树义务 共建美丽无锡”为主题的“市民林”义务植树活动。即日起,“市民林”植树活动报名开始,个人、家庭或单位可以拨打电话81827642报名参加,同时通过开展扫描微信(支付宝)二维码参与捐赠植树、护绿活动。

来自市自然资源和规划局的数据显示,去年全市完成新增造林2367.2亩,超额完成年度目标;完成闲置地覆绿面积567.5亩的基础上,又对可供覆绿的闲置用地1987.67亩进行了覆绿,有效地改善了周边生态

环境。同时,以创建国家生态园林城市为契机,全市大力推进各类绿地建设,加强公园游园、绿道、林荫路和立体绿化建设,推进公园体系进一步完善。去年,市区新增绿地约350万平方米,新增公园绿地面积约150万平方米,新增屋顶绿化面积约4500平方米,全市完成新建改建各类公园游园100个。

这份“绿意盎然”成绩单的背后是义务植树蔚然成风。市自然资源和规划局相关负责人介绍,去年,全市共开展不同类型的义务植树线上线下宣传咨询活动274场次,发放各类宣传品1万多份,组织线上线下义务植树活动400多场次,参加人数达45.7万余人,

植树近130多万株,其中营建纪念林29个,义务植树尽责率80%以上,为城市添新绿。

无锡全民义务植树“主阵地”不断扩容,义务植树实现了线上线下融合发展。截至目前,全市共有区级以上“互联网+全民义务植树”基地16个,其中省级7个、市级5个、区级4个,可供市民开展义务植树、志愿护绿、树木认种认养、科普知识讲座等主题活动。比如,省级基地平台长江溪国家湿地公园根据不同季节特点,开展园艺植物培养技术讲座、“植物知多少”徒步活动、为树木“穿防冻衣”等活动,鼓励大家用多种方式履行公民植树义务,助力“碳中和”,让义务植树常态化。省级基地宜兴白

塔村组织志愿者上门宣传和服务,发挥“家门口”平台优势,拓展义务植树宣传面,提高村民义务植树热情。

据悉,市民除了参与现场义务植树活动外,对树木的抚育管护、自然保护、认种认养、森林绿化设施修建、向当地国土绿化部门捐资捐物、参加国土绿化的公益宣传等形式也属于义务植树的尽责范围。市绿委办人士表示,目前全市范围可通过认养绿地、认养古树、群众植树活动、手机短信和网络捐赠植树等方式添新绿,从建绿、护绿、养绿、捐绿多方面开展全民义务植树,让义务植树从“一季植树”变为“全年尽责”。

(蔡佳)

## 锡山启动 “科技创新突破年”

本报讯 “科创江苏”锡山试点区建设发展大会暨第九届江苏省青年科学家年会医药研发发展与人才对策论坛3月5日下午在红豆杉庄举行,锡山区表示,将全面启动“科技创新突破年”。15个省级学会、30多名院士专家、50多家锡山企业参加各类项目的深度合作和对接,南京理工大学教授李千目等分享了关于加强医药行业数据安全保护的主旨演讲。一批“会地”合作项目揭牌、签约。

(陶洁)